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Пояснительная записка к программе

по развитию слухового восприятия и обучению произношению детей с нарушенным слухом младшего дошкольного возраста

(с применением Верботонального метода для лиц с проблемами в коммуникации).

Одной из первостепенных задач специального образования является социальная адаптация и интеграция в общество детей с особенностями психофизического развития. В специальных психолого-педагогических исследованиях акцентируется внимание на том, что ведущим фактором социализации детей с нарушением слуха является развитие устной речи (ее восприятия и воспроизведения). Поэтому развитие слухового восприятия и коррекция произношения выступают наиболее значимыми разделами работы с  детьми с нарушением слуха.

Эффективность коррекционной работы в  значительной степени обусловливается организационно-педагогическими условиями реализации педагогического процесса, т.е. совокупностью организационных, дидактических, технологических и проектировочных требований и правил, которые необходимо учитывать.

Современная система развития слухового восприятия детей с нарушением слуха основана на исследованиях В.И. Бельтюкова, Р.М. Боскис, П.Губерина, Л.В. Неймана, Ф.Ф. Рау, Е.П. Кузьмичевой, И.Г. Багровой, Л.П. Назаровой, Э.И. Леонгард и др. По определению Л.П. Назаровой, развитие слухового восприятия рассматривается как системообразующий фактор учебного процесса, связанный не только с развитием слухового восприятия речи, произносительной стороны устной речи, но и интенсификацией всего образовательного процесса в целом. 

Обучение речи и слушанию ребёнка с недостатками слуха, согласно верботональному методу, соответствует модели развития языка у нормально слы​шащего ребёнка. До начала говорения ребёнок проходит стадии плача, гуле​ния, лепета, воспроизведения по подражанию первых слов. Такая звуковая активность связана не только со слуховыми ощущениями, но и с информаци​ей, воспринимаемой всем телом. Со временем изменяется система поступ​ления информации и одно из ведущих мест начинает занимать слух. В этот период дети с нарушенным слухом начинают отставать в своём развитии от своих слышащих сверстников. Таким детям необходима дополнительная по​мощь для получения необходимой звуковой информации. Такой помощью может служить вибратор, который стимулирует тактильные, вестибулярные и пропреоцептивные ощущения. Важно одновременно развивать все органы чувств, не преувеличивая роль какого-либо стимула или замену другим лин​гвистическим кодом.

Целью работы по развитию слухового восприятия и обу​чению произношению является формирование у глухих до​школьников навыков восприятия (на слухо-зрительной и слуховой основе) и воспроизведения устной речи. В процессе работы формируется и развивается как речевой слух детей, так и восприятие ими неречевых звучаний (включая музы​кальные). 

За период обучения в детском саду дети должны овладеть навыками устного общения, умением произносить речевой материал внятно и естественно. 
Основные пути овладения родным языком:

а)
развитие моторики;

б)
слуховые пути, которые рано формируют интонацию и ритм, на которых создаётся вся звуковая система;

в)
пропреоцептивные и соматосенсорные ощущения, с помощью
которых человеческое тело в целом участвует в восприятии и воспро-
изведении речи;

г)
умственное развитие в процессе созревания и, как следствие, развитие всех органов чувств.

        Работа по развитию слухового восприятия и обучению произношению ведется при широком использовании звукоуси​ливающей аппаратуры стационарного типа и индивидуальных слуховых аппаратов, которые используются в течение всего дня, начиная с первого года обучения. Параллельно с этим детей следует тренировать и в восприятии материала на слух без аппаратуры.

Успех работы по развитию слухового восприятия и формированию произношения в большей мере определяется качеством речи взрослых, являющейся для детей образцом для подражания. Произношение взрослых должно быть естественным, так как любое утрирование приводит к неправильному произношению у детей, и, кроме того, привыкнув к таком у восприятию речи, дети не смогут понимать обычную естест​венную речь. 

Весь речевой материал должен произноситься голосом раз​говорной громкости, в нормальном темпе, с правильным вы​делением ударного слова, с соблюдением норм орфоэпии. Речь взрослых должна быть интонированной, эмоционально окрашенной. 

            Главная задача Верботонального метода в работе с детьми младшего дошкольного возраста - реабилитация слушания и речи, развитие всех способностей ребёнка и подготовка к интеграции в массовую школу, учитывая индивидуальные способности ребёнка.

Программа массового детского сада является основой для разработки и создания программы специального учреждения. Это принципиальный под​ход педагогов в дошкольном отделении Центра «СУВАГ».

Содержание программы в начальной фазе будет узкое, т.к. многие яв​ления природы, отношения между объектами, представления являются аб​страктными и их нельзя объяснить мимикой, жестом, картинкой, пока всё содержание дети не поймут через рассматривание, манипулирование, ис​пользование всех чувств, через невербальную коммуникацию. Постепен​но идёт расширение и сближение содержания программного материала. На основе реабилитации решаются основные образовательные и воспи​тательные задачи.

Работа по развитию слухового восприятия на индивидуальных занятиях включает несколько этапов:

· повторение знакомых по звучанию слов и фраз

· дифференциация на слух и слухо-зрительно знакомого и незнакомого речевого материала

· восприятие на слух незнакомых по звучанию слов и фраз.

На индивидуальных занятиях учитель и ученик находятся в роли собеседников. На лицо условия для развития диалогической речи, и педагог должен использовать эти условия. Содержанием слуховой тренировки на уроке по любому общеобразовательному предмету является весь речевой материал, тематически связанный с содержанием данного урока. Данный речевой материал воспринимается  учащимися слухо-зрительно. В тоже время подбирается и такой речевой материал, который в ходе уроков учащиеся воспринимают только на слух.

Большую роль в эффективности слуховой работы играет качественное состояние  ЗУА.

На первом году обучения на индивидуальных занятиях проводится работа по увеличению расстояния, на котором дети реагируют на звучание неречевых и речевых сигналов, а также попытка выработать реакцию на звучание игрушек, слогов, произносимых голосом разговорной громкости. На это отводится 2 – 3 мин на одном занятии в неделю; работа про​водится с одной-двумя звучащими игрушками или слогосочетаниями. 

В течение года в работу по развитию слухового восприя​тия следует включать материал программы данного года обу​чения, а также материал программы предыдущих лет. 

Материал по развитию слухового восприятия на индиви​дуальных и фронтальных занятиях планируется на месяц или квартал и на каждое занятие, в планах отмечается усвоение детьми программного материала Педагог ведет индивидуальный учет "слухового словаря", который дети постепенно на​капливают в процессе работы по развитию слухового вос​приятия. 

В конце каждого полугодия и года проводится проверка усвоения детьми программных требований по развитию слу​хового восприятия. Умение различать на слух неречевые и речевые звучания проверяется в ходе проведения контрольных фронтальных занятий. Умение различать и опознавать на слух знакомый по звучанию речевой материал проверяется на индивидуальных занятиях. Так, к концу года дети должны уметь: 

1.  Долго и с желанием говорить в микрофон.
2.  Контролировать голос слушанием, в наушниках или со слу​ховыми аппаратами говорит лучше и громче, чем без них.
3.  Спонтанно часто подавать хороший голос нормального тембра, модулированный ритмом и интонацией (как слышащий ребёнок, находящийся на той же фазе рече​вого развития).
4.  При побуждении педагога использовать в речи тот словарь, интонацию ритмическую структуру, которые усвоил.
5.  Соотносить игрушки, фигурки животных, членов семьи.
6.  Понимать вопросы «Кто это?», «Что это?», «Что дела​ет?» и отвечает на них.
7.  Произносить гласные [а], [о], [у],[э] и сочетания с ними согласных [п], [м], [б], [т], [д], [в], [ф], [н], [л].
Требования к занятиям по развитию слухового восприятия.

1.Учёт состояния слуха каждого ребёнка.(режим работы на СУВАГ-2, расстояние для работы на голое ухо и в ИСА, наличие ФУНГа, ОСП, динамика, ТД точка дискомфорта)

2.Дозировка слуховой  нагрузки (утомление не путать с адаптацией)

3.Использование ЗУА (на индивидуальных и фронтальных занятиях).Речь учителя должна быть образцом для учащихся, т.е быть спокойной, эмоциональной, выразительной; иметь постоянную, нормальную громкость. По показаниям включается работа над ревербирацией и селективным слушанием.

4.Восприятие материала на слух без ЗУА.

5.Опора на слухо-зрительное и слуховое восприятие. (Исследования Каплинской показали, что речевой материал воспринимается : Сл/зрит 67,4%, на слух 65,7%, чтение с губ 35,1%

6. Подбор речевого материала.

7.выработка слухо-произносительных обобщений. (т.е стойкое правильное произношение детьми речевого материала после неоднократного восприятия его на слух. Этому способствует чёткое, правильное многократное повторение материала.

8. Коррекция произношения. Выработка способности на слух исправлять  и контролировать своё произношение. 

9. Выработка слухового самоконтроля. Тренировка в сопоставлении своего произношения с образцом, переход от сознательного к подсознательному самоконтролю; положительно воздействует на остроту слуха т.е самоконтроль способствует повышению внятности речи и выразительности и развитию слухового восприятия.

Речевой материал считается усвоенным, если дети не ме​нее чем в 60% случаев правильно выполняют предложенные на слух задания, отвечают на вопросы, повторяют услышан​ное, грамотно оформляют свои высказывания и реализуют в устной речи свои произносительные возможности.

Общие задачи

Стимулировать психофизическое развитие ребёнка через основную ведущую деятельность - игру.
Развивать потребность в общении с реабилитатором, другими взрос​лыми людьми, детьми в группе.

Создавать и вовлекать ребёнка в совместную с педагогом и друг с другом деятельность.

Развивать свободные спонтанные выражения через предметную ими​тацию, движение в игре в группе и на воздухе.
Способствовать возникновению любых доступных ребёнку речевых проявлений и вокализаций.

Развивать у детей способность открывать звук, как новое, через все чувства полисенсорики.

Обогащать и расширять словарный запас детей, способствовать уме​нию выразить его:

а)
предречевой коммуникацией (телесно- аффективная и двигательно-
ситуативная коммуникация);

б)
речевой коммуникацией (исходя из индивидуальных возможностей
ребёнка, в которой присутствуют все элементы предречевой комму-
никации);

в)
выражение изобразительными средствами;

г)
выражение через музыку.

Развивать положительные социальные отношения к совместной жиз​ни в игре и в группе.

Формировать культурно-гигиенические навыки.

Развитие слушания и речи.

Верботональный метод ставит в основу всей реабилитационной работы развитие слушания. Через развитие слушания к развитию речи и дальше к овладению всем богатством родного языка.

Содержание материала по родному языку на данном этапе тесно связа​но с программой по ознакомлению с окружающим миром.

Основные положения.

Развивать и поддерживать у детей радость слушания, интерес к открытию зву​ка в игре с вибратором, на вибростоле, в свободном поле со звучащими игрушками, другими акустическими предметами, в наушниках и со слуховыми аппаратами:

а)
различать варианты элементов просодии:

сила звука (громко-тихо), темп (быстро-медленно), длина (долго-кратко);

б)
стимулировать игру речевыми органами (feed - back).

 Стимулировать спонтанный голос, исходя из возможностей ребенка, через:

близкий ежедневный контакт между реабилитатором и ребёнком, ре​бёнком и детьми в группе;

игры телесно-аффективной коммуникации;

подвижные мотивированные игры;

ролевые игры, имитирующие маленькие жизненные ситуации через поэтическое расположение, аффективно-эмотивное выражение;

считалки, песенки, сказки. 

Стимулировать голос на имитацию

            Организовывать коммуникацию, используя все невербальные и вербаль​ные ситуации.

Расширять вербальную коммуникацию, имитируя ситуации близкие ребёнку.

 Работать над имитацией и идентификацией через игру, ситуацию.

Первое полугодие
Привлекать внимание детей к бытовым шумам: стук в дверь, удар падающего предмета, звуки работающих бытовых приборов, громким звучаниям игрушек и т.п. (с индивидуальными слуховыми аппаратами).

Знакомить детей со звучащими игрушками: барабан, бубен, гармошка, дудка, свисток, металлофон, шарманка (рассматривать, обследовать, имитировать действия с ними) и их звучаниями; учить детей внимательно следить за игрой на данных «инструментах», слушать их звучание; привлекать детей к воспроизведению звучаний (с индивидуальными слуховыми аппаратами).

Учить детей выполнять определенное действие в момент начала звучания игрушки: хлопать, топать, вращать кистями рук, махать платочком и прекращать действие при завершении звучания (с индивидуальными слуховыми аппаратами); источник звука: барабан, бубен, гармошка, дудка, свисток, металлофон, шарманка;

Учить детей соотносить определенное действие со звучанием той или иной игрушки, например: барабан – шагать на месте, произнося, как могут, та-та-та, бубен – хлопать в ладоши - папапа, дудка – «играть» на дудочке – у__, гармошка – танцевать – ляляля, свисток – поднимать руки вверх – пи__, металлофон – ударять кулачком о кулачок – татата, шарманка – «играть» на шарманке – а__а__а__ (с индивидуальными слуховыми аппаратами).

Выработать условную двигательную реакцию на звучание неречевых и речевых сигналов игровым действием и учить реагировать на них при постоянно увеличивающемся (индивидуально) расстоянии (без звукоусиливающей аппаратуры); источник звука: барабан, бубен, гармошка, дудка, свисток, металлофон, шарманка, голос (слогосочетания типа папапа, пупупу, сисиси, произносимые голосом разговорной громкости и шепотом).

Привлекать внимание детей к музыкальным звучаниям (игра на пианино, звучание пластинок и пленок с громкой ритмичной музыкой); учить их реагировать на начало и конец звучания (с индивидуальными слуховыми аппаратами, с аппаратурой коллективного пользования); способ воспроизведения детьми: различные игровые приемы типа размахивания флажком, платочком, игрой с куклой, сопровождающиеся произнесением слогосочетаний папапа, татата, ляляля (как могут), которые прекращаются в момент окончания звучания.

Учить детей различать вначале на слухо-зрительной основе, а затем и на слух многократные и однократные звучания (с индивидуальными слуховыми аппаратами, с аппаратурой коллективного пользования); источник звука: барабан, бубен, дудка, голос (слогосочетания типа папапапа - па, тататата – та, ляляляля - ля; способ воспроизведения детьми: многократные и однократные движения с игрушкой с одновременным произнесением слогосочетаний (как могут), например, зайка прыгает по дорожке из кубиков – папапапа и спрыгивает с нее – па, кукла танцует – ляляляля и подпрыгивает (поворачивается) – ля.

Учить детей различать вначале на слухо-зрительной основе, а затем и на слух длительность звучаний (с индивидуальными слуховыми аппаратами, с аппаратурой коллективного пользования); источник звука: дудка, свисток, голос (длительное и краткое произнесение звуков типа у____ - у, а_____ - а; способ воспроизведения детьми: действия с игрушками, сопровождаемым произнесением звуков (как могут) долго и кратко, например, машинка едет по длинной дорожке – у____ и поворачивает – у, кукла спит – а____, кукла проснулась – а.

Учить детей различать вначале на слухо-зрительной основе, а затем и на слух темп звучаний (с индивидуальными слуховыми аппаратами, с аппаратурой коллективного пользования); источник звука: барабан, бубен, голос (слогосочетания типа папапа (быстро) – па__па__па__ (медленно), татата – та__та__та__; способ воспроизведения детьми: действия с игрушками, сопровождаемым произнесением слогов (как могут) в соответствующем темпе, например, кукла (зайка) бежит – папапа и медленно идет – па__па__па__.

Учить различать на слухо-зрительной основе (а по возможности и на слух) при выборе из 2-х уже знакомые детям звукоподражания, лепетные и полные слова (со стационарной звукоусиливающей аппаратурой, с индивидуальными слуховыми аппаратами и без них); примерный речевой материал: у__ (поезд), в__ (самолет), прр__ (лошадка), пипипи (птичка), му__ (корова), мяу (кот), ав-ав-ав (собака), биби(машина), ляля, утя, имя ребенка, мама, папа, дом, рыба, мяч, лопата, мишка, зайка и др.

Учить различать на слухо-зрительной основе в ходе фронтальных занятий педагога и воспитателей имена детей группы и педагогов, побуждения типа встань(те), сядь(те), иди(те), прыгай(те), беги(те) (с аппаратурой коллективного пользования, с индивидуальными слуховыми аппаратами).

Второе полугодие
Продолжать целенаправленно привлекать внимание детей к звукам окружающего мира: стук и звонок в дверь, громкий телефонный звонок, удар падающего предмета, звуки работающих бытовых приборов, громким звучаниям игрушек, звукам, которые дети слышат на улице: стук мяча об асфальт, стену, лай собаки, громкие сигналы транспорта и т.п. (с индивидуальными слуховыми аппаратами).

Привлекать внимание детей к звучащим сюжетно-образным игрушкам: машины, паровозы, говорящие куклы и т.п. (с индивидуальными слуховыми аппаратами).

Закреплять выработанную условную двигательную реакцию на звучание неречевых и речевых сигналов игровым действием и учить реагировать на них при постоянно увеличивающемся (индивидуально) расстоянии (без звукоусиливающей аппаратуры); источник звука: барабан, бубен, гармошка, дудка, свисток, металлофон, шарманка, голос (слогосочетания типа папапа, пупупу, сисиси, произносимые голосом разговорной громкости и шепотом).

Различать вначале на слухо-зрительной основе, а затем и на слух звучание резко акустически противопоставленных игрушек при выборе из 2-х, например: барабан – дудка, или свисток, или шарманка; удары по бубну – гармошка или металлофон и т.п. (с индивидуальными слуховыми аппаратами, с аппаратурой коллективного пользования; способ воспроизведения детьми: соответствующие движения под звучание игрушки с произнесением слогосочетаний.

Продолжать учить детей различать на слухо-зрительной основе и на слух многократные и однократные звучания и воспроизводить их (с индивидуальными слуховыми аппаратами, с аппаратурой коллективного пользования); источник звука: см. 1 полугодие; способ воспроизведения детьми: многократные и однократные движения с игрушкой с одновременным произнесением слогосочетаний (как могут), многократные и однократные движения рук, ног с соответствующим произнесением слогосочетаний, например, хлопать руками по бедрам под многократные удары по барабану – папапапа, хлопнуть в ладоши перед грудью под однократный удар – па; шагать на месте под многократные удары в бубен – татата, выставить ногу вперед – та.

Продолжать учить детей различать на слухо-зрительной основе и на слух длительность звучаний и воспроизводить его (с индивидуальными слуховыми аппаратами, с аппаратурой коллективного пользования); источник звука: дудка, свисток, голос (длительное и краткое произнесение звуков типа у____ - у, ту____ - ту, а_____ - а; способ воспроизведения детьми: движения соответствующей длительности с игрушками с одновременным произнесением звука или слога (как могут), движения рук соответствующей длительности с одновременным произнесением звука или слога, например, развести руки в стороны – а____ (длительный звук), закрыть ладонями глаза – а (краткий звук).

Продолжить учить детей различать на слухо-зрительной основе и на слух темп звучаний и воспроизводить его (с индивидуальными слуховыми аппаратами, с аппаратурой коллективного пользования); источник звука: см. 1 полугодие; способ воспроизведения детьми: движения с игрушками, сопровождаемым произнесением слогов (как могут) в соответствующем темпе, движения руками, ногами в быстром и медленном темпе с одновременным произнесением в том же темпе слогосочетания, например, хлопать в ладоши в медленном и быстром темпе, медленно идти и бежать быстро, произнося па__па__па__ (та__та__та__) или папапа (тататата).

Учить детей различать вначале на слухо-зрительной основе, а затем и на слух и воспроизводить громкость звучаний: звук громкий и тихий (с индивидуальными слуховыми аппаратами, с аппаратурой коллективного пользования); источник звука: барабан, бубен, дудка, пианино, голос (слогосочетания типа ПАПАПА (громко) – папапа (тихо), ТАТАТА – татата; способ воспроизведения детьми: действия с игрушками, сопровождаемым произнесением слогов (как могут) соответствующей громкости, например, маленький зайка (мишка) идет (пляшет) – папапа (татата) или большой зайка (мишка) идет (пляшет) – ПАПАПА (ТАТАТА).

Учить различать на слухо-зрительной (при выборе из 2-4-х) и слуховой (при выборе из 2-3-х) основе хорошо знакомые детям звукоподражания, лепетные и полные слова (со стационарной звукоусиливающей аппаратурой, с индивидуальными слуховыми аппаратами и без них); примерный речевой материал: см. 1 полугодие, а также суп, каша, компот, кофта, платье, туфли, рубашка, руки, ноги, яблоко, груша, слива и др.

Развивать навыки различения на слухо-зрительной основе в ходе фронтальных занятий (с аппаратурой коллективного пользования, с индивидуальными слуховыми аппаратами) хорошо знакомого детям речевого материала; примерный речевой материал: см. 1 полугодие, а также простые фразы типа: Катя, встань. Алеша, беги. Дай мишку (зайку, машину …). 

Тематическое планирование по развитию слухового восприятия и обучению произношению.
Сентябрь - октябрь

Стимулирование спонтанного голосования и развитие слушания, исполь​зуя все близкие ежедневные ситуации общения ребёнка с реабилитатором (поощрение, наказание, боль, гнев, физиологический крик, поэтическое рас​положение, аффективные выражения: «Поздоровайся - попрощайся», «Оде​ваемся - раздеваемся», «Мы обедаем», «Ой, больно» и т.д.

Игры с движением: «Тут - там», «Зайка прыгает», «Птички», «Мяч», «Я - певец».

Игры в просторе с бубном, барабаном, тарелками, «Тут-там», «Ввер​ху - внизу», лоцирование звукового сигнала, перцепция ритма и длины звукового сигнала.

Ролевые игры. Имитация близких жизненных ситуаций «Кукла спит», «Накорми куклу», «Качаем куклу», «Поезд».

Знание состава членов своей семьи.

Игры с игрушками: манипулирование, узнавание, называние. Стимулирование на имитации вокалов «а, о, у» в сочетании с согласны​ми «п, б, м, т, д, л» через игру.

Работа над имитацией и идентификацией. Сказки «Репа», «Курочка - ряба». Работа над вопросами «Кто?», «Что?», «Что делает?».

Ноябрь - декабрь

Стимулирование спонтанного голосования, звуковоспроизведения. Зак​репление старых ситуаций и создание новых, имитация раннее созданных си​туаций. «Одень куклу», «Причеши куклу», «Кукла упала», «Кукла заболела».

           Игры с движением - «Посади грибы», «Собери грибы».

           Игры в просторе, закрепление знакомых игр, имитация движения жи​вотных. «Идёт медведь», «Зайка прыгает».

Игры со звуком, активное слушание качества звука: долго-кратко, тихо-громко, быстро-медленно.

Дидактические игры «Чудесный мешочек», «Что там?».

Знание своего имени и имён детей в группе. «День рождения».

Имитация вокабуляров по фонетической прогрессии, сочетание гласных с согласными (логотомы).

Развитие диалогической формы речи через имитацию, идентификацию, драматизацию. Сказки «Колобок», «Теремок».

Работа над вопросами «Кто это?», «Что это?», «Что делает?», над предло​жениями, состоящими из двух слов «Ляля спит», «Мама там», «Зайка оп-оп».

Считалки, песенки к празднику «Новый год».

Январь - февраль

           Использовать все жизненные ситуации для спонтанного выражения ре​бенком своих чувств мимикой, жестом, голосом, логотомом, речевой едини​цей через аффективно-эмоциональные отношения, поэтическое расположение.

Игры с игрушками и реквизитами «Животные», «Транспорт», «Посуда».

Игры в просторе, работа над понятиями «Тут-там», «Далеко-близко», «Вверху-внизу», лоцирование звукового сигнала.

Ролевые игры, имитирующие действия взрослых в семье - «Мама ва​рит», «Мама убирает», «Мама стирает», «Папа водит машину».

Дидактические игры «Лото», «Цветные башни».

Драматизация близких ситуаций, доступных ребёнку, стимулирование к диалогической речи.

Используя все речевые возможности ребёнка, драматизировать малень​кие сказки «Кто сказал мяу?», «Три медведя».

            Игры с природными материалами, игры со снегом, оречевление действий.

Маленькие песенки, считалки.

Стимулировать максимальное имитирование гласных, контролируемых ухом, согласных, контролируемых телом.

Работа над вопросами в диалоге «Кто это?», «Что это?», «Где?», «Что делает?», отрицание «не» (идёт - не идёт, падает - не падает).

Март - апрель

Дальнейшее расширение речевой коммуникации в ситуации при кон​такте педагога с ребёнком и детей между собой. «Давай играть», «Я помогу».

Игры в просторе с различными звучащими предметами и музыкальны​ми инструментами, развитие селективного слушания.

И дальше развивать имитирование гласных звуков в сочетании с со​гласными, разучивание иррациональных, полурациональных и речевых считалок, маленьких песенок.

Игры с игрушками и реквизитами «Угадай, что это?», угадывание и на​зывание игрушек.

Игры с детьми в группе, имитирующие близкие ситуации и создающие диалогическую форму речи, «Семья», «Как я помогаю маме».

Дидактические игры «Лото малышам», «Мозаика».

Сюжетно-ролевые игры «Прогулка», «Магазин».

Продолжение работы над речевой структурой, состоящей из двух-трёх слов «Мама моет лялю», «Кошка ловит мышку», «Дед тянет репу».

Драматизация маленьких сказок «Жук на лугу».

Считалки, песенки о весне.

Май - июнь

Создание вербальной коммуникации в ежедневных ситуациях при об​щении взрослых с ребёнком и детей друг с другом. Закрепление навыка об​ращаться с просьбой, жалобой, умения выразить желание.

Закрепление знания о ранее изученных играх: ролевых, играх в просто​ре, подвижных игр, играх со звуком.

Знакомство с новыми ролевыми играми «Едем к бабушке», «На море», «Отдых летом».

Максимальная имитация и идентификация всех речевых структур зна​комых ребёнку.

Наблюдения за изменениями в природе, считалки и песенки о лете.
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Приложение 1.

Дидактические игры и упражнения, направленные на формирование сотрудничества ребенка со взрослыми.

Формирование эмоционального контакта со взрослыми.

«ЛАДУШКИ».

Взрослый сажает ребенка, ласково берет его руки в свои и, ритмично похлопывая его ладошками, говорит потешку: «Ладушки, ладушки, где были, у бабушки» , повторяя 2-3 раза.

ИДИ КО МНЕ.

Взрослый отходит от ребенка на несколько шагов и манит его к себе, ласково проговаривая: «Иди ко мне, мой хороший», Когда ребенок подходит, взрослый его обнимает: «Ах, какой ко мне хороший Даня пришел» Игра повторяется.

ВОЗЬМИ ШАРИК.

Взрослый надувает шар,  надувает его, завязывает и протягивает его ребенку: «На, возьми». Когда ребенок  немного подержит шар, педагог просит: «Дай мне». Показывает, как шар летает, и снова отдает ребенку. При этом выражает радость от игры, удовольствие: «Какой красивый!», «Как летает», оживленно хлопает в ладоши.

«ДОГОНЯЛКИ»

К детям приходит кукла (зайка, мишка), говорит, что хочет играть в догонялки. Взрослый побуждает детей убегать от игрушки, прятаться за ширму, а игрушка их догоняет, ищет, радуется, что нашла, обнимает: «Вот мои ребятки».

Развитие внимания.

«КУ-КУ».

Педагог сажает детей полукругом напротив ширмы, а сам садится за ширму. Медленно из-за ширмы появляется яркая игрушками говорит: «Ку-ку». Воспитатель вместе с детьми радуется появлению игрушки, затем опускает ее за ширму. Игрушка появляется из-за ширмы 3-4  раза, вначале в одном и том же месте, затем из-под ширмы, слева, справа.

«ПОКОРМИ ПТИЧКУ»

Дети сидят полукругом перед столом педагога. На столе ничего нет. Затем подается знак каким-нибудь инструментом  имитирующим писк птички.(Дудка, бубен). Педагог прислушивается «Кто там? Слышите? Давайте послушаем». Под звук музыкального инструмента появляется птичка. «Это птичка! Вот она!», - радостно восклицает педагог. Игрушка прыгает по столу, здоровается с детьми, потом снова «пищит». «Птичка хочет есть. Ам-ам»,- говорит воспитатель, достает тарелочку, ставит перед игрушкой.- Птичка ест. Ам-ам». Затем дети «кормят» птичку. Птичка благодарит детей и улетает.

«БУДЬ ВНИМАТЕЛЬНЫЙ!»

Оборудование: шкафчик, выполненный из небольших по размеру коробок(выдвижные ящички), мелкие игрушки (бирюльки, элементы мозаики, игрушки из «киндер-сюрпризов»), ширма.

Дети сидят полукругом около стола педагога, педагог ставит на стол шкафчик, рассматривает его, открывает ящички. Достает мелкую игрушку, показывает ее, и говорит: «Я спрячу игрушку, а вы запомните, в какой ящичек я положила – тут, тут, или тут.» Все действия педагог выполняет медленно. Затем закрывает ящичек ширмой и 10 раз отстукивает в бубен. После этого снимает ширму и предлагает кому-либо показать, в каком ящичке спрятана игрушка. 

Развитие подражания.

«ПТИЧКИ».

Взрослый приглашает всех детей подойти к нему: Делайте, как я. Полетим, как птички»,- говорит он и поднимает руки в стороны, взмахивает ими, бежит по комнате, увлекая за собой детей, произносит: «Папапапа». При этом стучит в тамбурин. Дети повторяют движения. Тем, кто не выполняет нужных движений, взрослый поднимает их, помогает действовать ими. Потом  не стучит в тамбурин, говорит: «Птички клюют зернышки (присаживаются на корточки) Делайте так. Дети подражают.

ЗЕРКАЛО.

Педагог показывает перед зеркалом несложные движения, обращая внимание детей, как зеркало точно производит эти движения. Затем ставит детей в круг и говорит: «Делайте, как я», показывает медленно простые движения: хлопает в ладоши перед собой, над головой, ставит руки на пояс, приседает, прыгает и т.д.Дети повторяют. Тех, кто затрудняется выполнять движения, педагог приглашает в круг и помогает им. Когда движения повторяются удачно, воспитатель хвалит детей: «Молодцы, вы мое зеркало».

«ПОКАТАЙ МИШКУ (КУКЛУ, ЗАЙКУ)»

На столе у педагога мишки. Машины стоят на полу. Педагог говорит, что мишки хотят покататься на машинах, подходит к ним, берет одну за веревочку и везет. Потом сажает в нее мишку, катает, просит детей покатать других мишек так, как это делает он. Дети подражают действиям педагога. Он следит за тем, чтобы дети возили машины за веревочку, при необходимости вновь показывает, помогает рассадить игрушки по машинам.

Упражнения на слуховое восприятие.

Игра с самолётом.

 Дети сидят за столом с учителем. Необходимо научить возить самолёт или «летать», когда слышат звуковой сигнал (его может давать учитель голосом в микрофон). В начале дети смотрят на учителя, а затем без зрения, только на слух.

Игра с машиной.

Также как и в предыдущей игре, только играют с машиной и произносят «бррррр».

Ввести различные сигналы, которые обозначают: Поезжай! Стой!

Игра проводится и в просторе. Дети на сигнал стучания в тамбурин бегают, медленно ходят, а на громкий один удар должны остановиться. Чтобы упражнение было усвоено, необходимо работать изо дня в день.

Игра может проводиться и на индивидуальной работе за столом, с какой-то игрушкой.

Корзина и корзинки.

Проводится на индивидуальной работе в кабинете.

На столе много корзинок разной величины. Приучаем детей на определённый сигнал кружить с корзиной вокруг стола, а на сильный краткий сигнал остановиться и взять со стола меньшую корзинку и положить её в большую. Так необходимо продолжать упражнение до тех пор, пока все корзинки не сложатся одна в другую.

Волчок.

Когда волчок вертится, голосуем непрерывно, после короткой паузы даём детям голосом знак, и дети рукой останавливают волчок. Вместо волчка может быть маленький пластмассовый шар, который катают по столу рукой, задача детей после краткого сигнала оттолкнуть шар от себя. Машина, самолёт, поезд (различение звука и тишины).

На индивидуальной работе подобное упражнение проводится за столом.

Ребёнок, который возит поезд, внимательно слушает звук, который мы даём своим голосом. Ребёнок начинает возить, когда слышит голос и перестаёт, когда звука нет. Также проводится игра с машиной и самолётом.

Кони, самолёт и машина.

Кладём три игрушки на столе, голосуем каждый раз по-разному, движение коня - on, on, оп, машины - брррр, самолёта - аааааа. Дети привыкают к такой работе. Когда научим игре на определённый звук голоса, добавляем другую игрушку.

Звучащие предметы.

 Показываем детям, что разные предметы имеют различное звучание: стучим по столу, стеклу, железу, шуршим бумагой и т.д.. Затем берём два или три предмета, звучание которых отличается между собой, дети должны послушать и запомнить их различие между собой, затем просим детей определить по какому предмету мы стучим.
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