ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
 Современные методы реабилитации детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья в теории и практике специальной психологии и верботональной системы
Цель курса:
· Обновление и расширение современных знаний в теоретической подготовке по актуальным проблемам специальной психологии, основных и специфических закономерностей аномального развития, основных видов нарушений  в развитии детей;
· Обновление и расширение профессиональных знаний в области применения 
верботональной системы в работе с детьми, имеющими нарушения слуха и речи;
· ознакомление с современными технологиями слухоречевой реабилитации детей с нарушениями слуха и речи.

        Категория слушателей: логопеды, сурдопедагоги, коррекционные педагоги, 
        психологи, социальные педагоги, работающие в коррекционных учреждениях и в общеобразовательных школах.

        Продолжительность обучения: 96 часов.

         Форма обучения: с отрывом от производства.

Задачи курса
 К числу первоочередных задач курсов повышения квалификации относятся
· обеспечить необходимой теоретической подготовкой по актуальным проблемам специальной психологии, основных и специфических закономерностей аномального развития, основных видов нарушений  в развитии, своеобразии психического развития детей с различными дефектами.
· ознакомление с современными технологиями слухоречевой реабилитации  по верботональному методу детей с  нарушениями слуха и речи.
         Специальная психология является направлением клинической психологии, изучающей людей, для которых характерно отклонение от нормального психического развития, связанное с врожденными или приобретенными дефектами формирования нервной системы, и устанавливающая возможности и пути компенсации дефектов различной сложности
Представленная программа направлена на выявление оптимальных условий, позволяющих реализовать задачу коррекционного процесса в системе работы логопеда, сурдопедагога, коррекционного педагога, психолога, работающими с детьми, имеющими нарушения слуха и речи.
            В учебный план включаются  лекционные, практические и семинарские занятия, консультации. Курс завершается зачетом в устной форме или в форме сообщения.
