  Протокол № 13
Заседания научно-методического Совета Центра «СУВАГ»

 От 21.02. 2011 г. 

Повестка: принятие программы курсов повышения квалификации, учебного плана  по теме «Современные методы реабилитации детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья в теории и практике специальной психологии и верботональной системы» (96 ч.)
Присутствовали: 

Максимова З.С. - директор Центра «СУВАГ», Токарева Н.И.,- зам. директора,   Осипов А.С. –зав. медико-социальной реабилитацией ,  Савицкая Н.А.- зав. отделения раннего вмешательства, Ямбулатова Е.Н. –– зав. организационно-методическим отделением , Софронова С.И. - ведущий  библиотекарь,  Михайлова Г.И.-зав. психолого-педагогическим отделением, Михайлова Н. И. – зав. отделением дневного пребывания .
Председатель заседания  - Максимова З.С., секретарь – Софронова С.И.
На заседании было принято решение :
- обсудить и принять программу, учебный план  курсов повышения квалификации ГУСО РРЦ  «СУВАГ» по теме «Современные методы реабилитации детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья в теории и практике специальной психологии и верботональной системы» (96 ч.) .
   Научно-методический совет постановил:

- принять программу, учебный план  курсов повышения квалификации ГУСО РРЦ  «СУВАГ» по теме «Современные методы реабилитации детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья в теории и практике специальной психологии и верботональной системы»курсы повышения квалификации ГУСО  РРЦ  «СУВАГ» 

                                       Председатель заседания:                                             Максимова З.С.
                                                  Секретарь:                                                          Софронова С.И.

